

→ 察者看台

# 牙齿正畸，行业先要改“斜”归正

■全宗莉

“特惠来了”“换头式整牙”“最佳正畸是几岁，错过还有救吗”……随着暑期来临，牙齿正畸市场一片火热，背后却是投诉量不断攀升。牙齿正畸到底是美容高招还是美丽陷阱呢？

谁不想拥有一口整齐璀璨的牙齿，让自信从口腔开始？尤其近年来，人民生活水平和医疗技术日益提高，在美丽消费升级的驱动下，医美已经走入寻常百姓家。牙齿正畸既能改善口腔健康又能美观牙齿，无怪乎“整牙风”愈刮愈烈。

但无论如何，牙齿正畸是医疗行为而非美容手段，应谨慎对待；也不存在一种正畸术，能“适合所有人群”“解决所有问题”。牙齿正畸市场如果一味制造容貌焦虑，甚至虚假广告“满天飞”，靠炮制噱头套路消费者，行业自身就已经到了亟待“矫正”的时候。

数据显示，2020年中国正畸案例为310万例，就诊于全国近10万家口腔医疗机构，可在中华口腔医学会口腔正畸专业委员会注册的

“正规军”目前仅有数千人，这意味着，“走进一家诊所，给你做正畸的很可能是个全科医生，他们可能只在医院短暂停修过正畸，有的人甚至没有正规学过。”

除了医师良莠不齐，正畸市场乱象丛生还表现在：有人宣扬“免费试戴”“公益补贴”来诱惑，有人拿机不可失、一次错过后悔终身来逼迫，还有人为网贷、中介等大开“方便之门”……在各色口腔机构“恩威并用”的攻势下，患者很容易失去判断，轻易戴上牙套。

事实上，正畸不是普通的消费行为，付出的也不仅仅是金钱。牙齿整形会影响到牙齿、牙床、牙龈，乃至面部骨骼、牙齿及颌面部的神经及肌肉之间的协调性等，还要花费三到五年的治疗时间；一旦矫正不当，很可能会导致牙齿松动等不可逆的身体损伤。

追求美丽绝不应凌驾于追求健康之上。正畸行业在经过野蛮生长阶段后，亟待刷新行业“颜值”，以保障品质和健康发展的新姿态拥抱新

一代消费者。为此，一方面要把好“入口关”，尽快制定牙齿正畸治疗行业标准，明确经营门槛，培养专业人才，从源头防止泥沙俱下、鱼目混珠；一方面要依靠有效机制来协调各部门实现综合监管，对涉嫌虚假宣传、诱导消费、非法行医等行为严查严管严惩，发力把网贷公司、中介机构、“医托”之流逐出市场。

据统计，在2020年国内口腔齿类消费中，需求量最大的是牙齿矫正，巨大需求折射民众迫切心情，尤其一些家长为了孩子“不输在起跑线上”，更是对正畸动辄数万的花销眼都不眨。正因正畸市场如此火爆，消费者更要当好自己健康和钱包的第一责任人，牢牢记住，正畸最初的目标应当是建立稳定的咬合功能，应“放过”那些可矫正可不矫正的牙齿，避开形形色色的诱惑陷阱，并选择正规医疗机构就医。

行业改“斜”归正，多方力量“护航”，才能塑造风清气正的消费环境，让正畸行业更好满足人民对美好生活的向往，更好为美丽经济赋能。

## 世相浅见

1.食品安全无小事，与食品相关的“跨界营销”必须恪守安全底线。无论是制成日用品形状或使用类日用品外包装的食品，还是制成食品形状的日用品，都容易模糊食品与非食品的界限，存在误导消费者的问题。特别是对一些分辨力稍弱的未成年人群体，容易造成安全隐患。

**点评：**灯泡糖、肥皂巧克力、草莓蛋糕精油皂、食品玩具……“食品跨界”成为江湖。有的借此拓展了消费人群，也有的打着跨界的旗号剑走偏锋，引发担忧。食品可以跨界，监管不能“在老地方待着”。食品监管部门要跟上食品业态的变化脚步，不能只拿监督“传统食品”的办法监督“跨界食品”，或者根本就没有去监督。有关部门应该给“跨界食品”打造一个不能逾越的雷池，从食品质量、食品营销、食品价格等方面出台新标准进行约束管理。食品“跨界”可以，但食品的安全和营销“不可越界”不可“逾越雷池”！

2.散步时有人相依相伴，生病时有人嘘寒问暖，平淡而温暖，正是黄昏恋最好的模样。每个人都有追求幸福的权利，但在现实生活中，单身中老年人要谈一场黄昏恋并不容易，子女是反对老人黄昏恋的最大“拦路虎”。

**点评：**笔者以为，子女切莫成为老人黄昏恋的“拦路虎”，而应是老人黄昏恋的一个“助推器”。一方面，作为老人，应勇敢地走出传统思想的“禁锢”，不要受传统观念的束缚，大胆地为自己的晚年“谋幸福”。另一方面，作为子女，也应摒弃传统的观念，毫无顾虑地支持失去老伴的老人“黄昏恋”。如此，老人“黄昏恋”才不会是一种“奢望”。

3.短视频平台上，主播们上演炫富“名场面”。有人很反感这种炫富行为；也有人直言羡慕不已，希望成为这样的“有钱人”。记者近日在短视频平台搜索发现，炫富博主为数不少，他们以奢侈生活为卖点，有的是为了纯粹的炫耀，有的则是通过炫富引流，植入广告牟取利益。专家认为，部分博主为了吸引流量大肆宣扬拜金主义和享乐主义，引起青少年模仿消费和炫耀，严重危害网络生态，亟须加强治理。

**点评：**网络炫富视频乃是屡试不爽的“流量密码”。不少炫富视频吸引了大量网友围观，为他们所津津乐道。而且，炫富内容越奢侈、涉及金额越大，也就越能吸引流量。事实上，《网络主播行为规范》已明令禁止包括引诱打赏、暴饮暴食、炫富拜金等在内的31种行为。网络炫富视频容易误导大众认知，特别是未成年人，因辨识力不足，对炫富视频信以为真，树立起不健康的“三观”。笔者认为，平台应充分履行主体责任，对炫富视频严加限流，并对违规主播予以降级、封号，不给炫富视频生存空间。同时，应引导主播遵守法律和社会道德，制作和传播符合主流价值观的视频，共同营建清朗健康的网络环境。

综合新华网、人民网

## 今日论坛

# 为夜经济增添运动活力

■范佳元

如今，越来越多的市民、游客选择晚间逛街消夏。与此同时，锻炼的身影也为城市夜景增添一抹亮色，人们的健身热情在这里释放。

全民健身深入开展，体育越发成为生活的重要部分，尤其是在时间相对宽松的晚间，居民对体育生活有了更加从容的安排。对整个社会面而言，体育融入生活，不仅呈现城市的活跃度和精气神，也为衡量体育产业景气程度提供了标尺。从欣赏比赛到健身锻炼，从挑选装备到购买服务，充满活力的体育消费场景为经济发展带来可观增量。同时，体育活动与餐饮、文化、旅游、娱乐等深度融合，还能对拉动经济发展起到重要作用。

盛夏时节，各地夜市流光溢彩，“夜经济”成为拉动经济社会发展的重要引擎，体育消费正在成为其中重要内容。最近，北京就进一步促进夜间经济繁荣发展出台相关举措，鼓励社会组织及体育公园、体育场馆和地标商圈自主开展具有表演性、观赏性和参与性的夜间系列体育活动；浙江杭州提出繁荣夜间经济，通过包括“夜健身”的6个“夜活动”，营造消费场景，拉动经济发展；山东济宁则为夜间体育活动发放消费券，搭建体育平台，促进体育消费。

全民健身理念深入人心，体育更加融入生活，体育消费也日益融入城市经济社会发展，折射着人民对美好生活的向往。以此为契机，建设更完备的体育基础设施，营造多样化的体育消费场景，不断健全全民健身及体育公共服务，体育产业的效益将得到更大程度的提升。

→ 新闻漫画

# 安全保卫不是保安，别渲染“读书无用”

■龙敏飞



“卷”吗？记者采访了中国科学院南京地质古生物研究所。该研究所工作人员表示，该岗位并非是普通的保安，要负责实验室安全生产等管理工作，具有一定专业性。所里共收到48份简历，从中择优聘用1人。

无论是“大材小用”的说法，还是“读书无用”的质疑，都指

向于一点：硕士是高知人才，不该屈尊当“保安”。一切的源头，其实还是些自媒体的炒作，他们断章取义，为了收割流量不择手段，最终引发了不必要的风波。

近年来，类似“海归名校研究生为街道工作人员”“北大清华博士当中学教师”的新闻很多，也屡屡引发热议。一些人学历很高、学校很好，结果并没有从事看起来“高大上”的职业，这让很多人觉得“读书无用”。但其实，很多人只是看到了开头却没有看到结尾。一些高材生之所以“接地气”，很多都是“理性选择”，他们看重的是“基层经验”，这与名校、高学历等标签无关。

只不过，总有些人试图过度渲染“读书无用论”，着实不妥。多读书肯定“有益无害”，也会增加更多的可能性，这是自然之理，不应该被歪曲解读。

总而言之，安全保卫不是保安，别渲染“读书无用”，这样歪解的价值观对社会是无益的。我们也希望，社会能更加理性客观，别被一些网络舆论带偏了节奏。

→ 有话就说

# 为组建“阻泳志愿服务队”叫好

■叶金福

志愿服务队，在危险水域开展常态化阻泳服务活动，全力确保学生生命安全。

近年来，每到暑假期间，各地学生溺水悲剧就一幕幕地上演。一个个花季少年生命的陨落，无不给孩子的家庭带来巨大的伤痛。各地虽然也采取了不少“举措”，但类似“溺水悲剧”并没有得到有效控制。

此次，梅州市丰顺县通过组建“阻泳志愿服务队”的方式，在危险水域开展常态化阻泳服务活动，这无疑是防溺水的一记“妙招”。一方面，有了“阻泳志愿服务队”，一旦发

现孩子在危险水域野泳，阻泳志愿者就能在“第一时间”及时进行阻止，避免溺水事故的发生。另一方面，有了“阻泳志愿服务队”，即使发现孩子发生了溺水事故，志愿者们也能及时出手相救，避免事故成悲剧。可见，组建“阻泳志愿服务队”不但必要，而且必须，值得叫好。

各地不妨多多借鉴和学习组建“阻泳志愿服务队”的好做法，既劝阻孩子远离危险水域，避免溺水事故，又及时出手相救，避免溺水悲剧，从而让“阻泳志愿服务队”真正成为孩子暑期防溺水安全的“保护神”。



近日，广东省梅州市丰顺县启动防溺水阻泳活动，全县各镇建立了由镇政府牵头，各村(社区)、村(社区)所在学校、志愿者等组成的阻泳